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Die Bedeutung der Kiihlung bei der Galaxienentstehung

Phasen der Galaxienentstehung:

e Entstehung eines dunklen Halos durch
hierarchische Verschmelzung

e Gas wird 1im sehr dynamischen
Verschmelzungsprozess auf die
Virialtemperatur geheizt.
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Gaskiihlung und Galaxienentwicklung:

Zeitskala auf der Gas ins Zentrum fallen kann:
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Nur fir T, <1.4- 10” Jahre kann sich in einigen 10” Jahren eine

Gasscheibe bilden.

 Sonst wird das einfallende Gas durch die Kompression aufgeheizt und
behilt seine Virialtemperatur bei.

e In diesem Fall wiirde es viele freie Fallzeiten benotigen, bis sich eine
(Gasscheibe bilden kann.
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Heilles Rontgengas im Virohaufen

Numerische Simulation




Thermisches Gleichgewicht im ISM:

A, T)=I'(n,T)

* In einem begrenzten Druckbereich konnen 2 stabile Gasphasen
im Druckgleichgewicht existieren: warme and kalte HI-phase.
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